

ABONAMENTUL :
 Pentru un an 70 Lei = 140 Cor.
 Pentru șase luni 36 Lei = 72 Cor.
 Pentru trei luni 18 Lei = 36 Cor.
 Prețul unui număr e de
 25 bani sau 50 fl.
 Telefon p. oraș și in-
 terurban Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACȚIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada Zrinți numărul 1 a.
 INSERTIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxează după tarif.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPOIAZĂ.

Un incident în Marele Sfat.

Un incident scurt și violent, ca o bombă aruncată într'un templu, a turburat solemnitatea ședinței zilei de a doua, a Marelui Sfat Național.

Impozanta adunare din Sibiu are o covârșitoare importanță din punct de vedere social și cultural, de oarece în sânul ei se ridică astăzi glasurile cele mai autorizate pentru a asigura în viitor fericirea neamului întreg.

Pulzațiile acestui organism de elită, nu se produc niciodată izolat, ci ele reprezintă emoția febrilă a populației Ardealului, Bănătuului și a teritoriilor ungurene, iar gândirea lui înclide înăuntrul ei preocupările și grija ce înfioară sufletul unui popor.

De aceea socotim că tot ceea ce se discută și se întâmplă în sânul Marelui Sfat Național, trebuie să facă subiectul atenției generale, și că nimic nu trebuie să rămâne străin și neînțeles de aceia, în numele și cu consimțământul cărora lucrează impozanta adunare din Sibiu.

Ar fi de dorit ca ideile ce se emit în sânul Marelui Sfat, să se desfășure într'o atmosferă demnă și priemică.

Dacă se întâmplă însă câte-odată, ca liniștea discuțiilor să fie străbătută de furtună, credem că este o datorie, să se arate marelui public, cauzele izbucnirii ei.

Acestea sunt motivele ce ne îndeamnă să ne oprim asupra incidentului petrecut în ședința zilei de a doua, cu privire la nealegerea dlui Amos Frâncu.

Dni Vasile Costa și Elie Dăianu, au protestat cu vehemență în contra modului cum adunarea a înțeles să procedeze la alegere, afirmând că s'a făcut intenționat cu neputință alegerea dlui Amos Frâncu, deși aceasta era printre cei dintâi cari ar fi meritat să figureze printre membrii Marelui Sfat Național.

D. Costa a adăugat că este gata să cedeze locul său, dlui Frâncu, numai pentru a nu lipsi debaterile de luminile acestuia.

Nu mai încapă îndoială că afirmațiile dlui Costa și Dăianu, au fost departe de a produce o impresiune favorabilă.

Din moment ce d. Frâncu nu figurează printre membrii adunării, e lesne de înțeles, că aceasta nu a crezut nimerit să se folosească de sfaturile celui dintâi.

În asemenea cazuri, nu e nevoie să existe întotdeauna o învinuire; se poate foarte bine întâmpla să fie vorba numai de o atitudine, de o convingere avută la un moment dat și care să facă cu neputință conlucrarea.

Pentru înlăturarea oricărei confuziuni, credem nimerit să arătăm, conform convingerilor noastre, în cece putea consta o atare atitudine.

Nu mai încapă îndoială, că d. dr Amos Frâncu, este un foarte bun român, a cărui activitate, cu mai multă legătură, cu o stăruință urmărită și cu un caracter mai unitar și mai puțin personal, ar fi putut să dea foarte multe rezultate.

Dacă nu s'a putut ajunge la un atare rezultat, cauza a fost că vederile dsale personale, s'au găsit deodată izolate, într'una din clipele cele mai dificile ale neamului, de unde rezultă pentru dsa o atitudine, ce nu putea fi aceeași cu atitudinea conducătorilor fi-

rești ai românilor din Ardeal și din teritoriile ungurene.]

Din întreaga dsale activitate, dealtminteri destul de laudabilă, nu vom insista decât asupra unui moment, ce ni se pare decisiv.

În primele zile ale izbucnirii revoluției, ca rezultat al sforțărilor dlui dr Amos Frâncu, s'a înființat Consiliul național român din Cluj, schimbat mai târziu în Consiliul național al întregului Ardeal.

În același timp însă, se formase în Arad, sub conducerea conducătorilor firești ai neamului, Consiliul național român Central.

Față de autoritatea Consiliului dela Arad, care era expresia voinței întregii populații române din Ardeal și teritoriile ungurene, Consiliul național din Cluj, nu ar fi putut să-și găsească explicațiunea de a fi, decât numai în cazul când ar fi plecat dela același punct de vedere în conducere și dacă s'ar fi inspirat dela aceleași principii și idei.

Intrucât însă Consiliul național dela Cluj, de sub președinția dlui dr Frâncu, înțelegea să lucreze separat, era fatal ca el să-și limiteze acțiunea la o activitate pur locală.

Lipsa aceasta de concordantă între acțiunea Consiliului dela Cluj, și aceea a adevăratului Consiliu național dela Arad, nu putea fi însă admisă într'un moment când națiunea avea nevoie de o conducere sigură și unitară.

Această separațiune de vederi, ce pune pe d. dr. Frâncu într'o atitudine de izolare, a fost după părerea noastră, cauza pentru care dsa nu a fost ales în Marele Sfat Național.

Faptul că dsa nu s'a putut bucura la un moment de popularitatea necesară, pentru a fi ales prin voința afirmată a poporului, cece nu atinge în nimic prestigiul său de bun român, nu îndrituia pe d. Costa să tulbure printr'o protestare vehementă, atmosfera senină a debaterilor.

Din fericire, d. Iuliu Maniu, președintele C. D. R. intervenind în discuție cu marea sa autoritate morală și cu înalta sa cunoștință a uzanțelor parlamentare, a restabilit atmosfera cuvenită și odată cu aceasta și calmul și încrederea, necesare adunărilor ce hotărăsc destinele poporului.

Într'o cuvântare călduroasă și convinsă, d. Iuliu Maniu, a arătat că Marele Sfat nu înțelege să se facă personalități, și că întreaga activitate a adunării, nu are altă țintă decât binele obștesc.

Acest generos apel la renunțare, cu privire la interesele mărunte, în favoarea marilor interese ale țării, a făcut o impresie profundă asupra întregii adunări, ale cărei discuții viitoare, vor rămâne după părerea noastră, neatinsse de orice amestec de persoane, menținându-se în cadrul senin și larg al obiectivității, ce trebuie să încunune lucrările și marea misiune a Marelui Sfat Național.

Între conservatorii naționaliști și liberali.

București, 1. *Guvernul răspunzând comunicatului partidului conservator naționalist, declară că poartă întreaga răspundere a politice și a actelor sale, revendicându-le cu mândrie în fața țării și Coroanei.*

Frați Români din Banat.

Cristos a zis unui însănătoșit: „Credința ta te-a mântuit”. Acest adevăr sfânt, se poate zice și vouă acum: „Credința voastră v'a mântuit”. Ați trecut prin zeci de veacuri de asuprire, și crezul vostru în Dzeul neamului românesc a rămas neclintit. Din credința în puterea neamului a purces credința în păstrarea limbei — a graiului românesc. Limba română a făcut mărturie nediscutată a naționalității române — a neamului românesc. În împrejurările de astăzi, graiul românesc s'a ridicat în fața lumii întregi, și într'o singură voce de uriaș a strigat: „Vrem unirea tuturor românilor sub denumirea de poporul românesc pe un teritoriu unit sub numele de *România Mare*. Acest strigăt fiind exprimat într'un singur grai — graiul românesc, a fost ascultat și astăzi visul nostru al tuturor s'a împlinit. Iată de ce se poate zice „Credința voastră v'a mântuit”.

Urmați cu sfințenie această credință și în viitor. Credința în Dzeul poporului românesc, unul singur nedespărțit. Credința în graiul vostru strămoșesc. Credința în *România-Mare*, patria tuturor românilor. Credința desăvârșită în *Marele nostru Rege Ferdinand I: Regele câmpurilor de bătaie, Regele unirii tuturor românilor, Regele unirii claselor sociale, Regele țărănilor; Credință ne-strămutată Dinastiei Române.*

Numai prin această credință, poporul românesc — *România-Mare*, își va urma drumul cu glorie în lume.

Brigada 54 inf. însărcinată cu ordinea în Banat, este Sabia trasă a Marelui nostru Rege, pentru apărarea drepturilor și libertăților voastre, pentru asigurarea liniștei, a ordinii și muncii pașnice pe întreg teritoriul Banatului vostru scump.

Până la încheierea definitivă a păcii, până la liniștirea tuturor spiritelor și încheierea lor într'un singur suflet doritor de liniște și de muncă pașnică, teritoriul Banatului ca și celelalte teritorii românești se află sub stare de război. Pentru a nu cădea în vre-o vină față de această situație, invit toată populațiunea dela orașe și sate a cetii amănunțit toate *Instrucțiunile și Ordonanțele* date de comandamentele militare și care se afișează pe străde și în localuri publice și a se conforma lor cu toată strictețea, spre binele, liniștea și ordinea generală.

Invit și rog întreaga populațiune dela sate și orașe să dea tot sprijinul armatei prin a anuța la timp, tot ce știe, tot ce vede și ce aude, și care ar interesa siguranța căilor ferate, a gărilor, a podurilor, a tunelurilor, a liniilor telegrafice și telefonice, cunoscând că și populația locală este răspunzătoare pentru stricaciunile ce s'ar aduce acestor instalații.

Deasemeni să facă cunoscut la cel mai apropiat post militar, orice început de instigație, de mișcare care ar fi de natură a provoca tulburări în Banat sau în orice altă parte pe teritoriul României-Mari.

Subsemnatul, împreună cu toți ofițerii și trupa din Brg. 54 inf., salutăm călduros pe frații Bănățeni, asigurându-i că, vom face tot posibilul, muncind fără preget zi și noapte, pentru a le ușura trecerea la viața de liniște, de ordine, la viața de pace și aceasta pentru toți locuitorii Banatului de orice naționalitate ar fi, întrucât își vor vedea liniștiți de ocupațiunile lor.

Colonel N. Tuhași.
 Comand. Brigadei 54 inf.

Presă independentă.

In vechiul regat a început să se vorbească despre necesitatea unei prese independente și »Viitorul« publică chiar un articol prim în această chestiune.

După ce ne lămurește că nu avem un singur ziar independent, autorul articolului citează numele câtorva ziare independente din București, cărora le contestă independența.

Dacă am înțeles bine sensul aceluiași articol, s'ar părea că autorul visează un »Univers« din timpul lui Cazzavilan, dar de o proporție grandioasă, un mare magazin informativ, un fonograf înregistrator, lipsit de nerv, de pasiune, de idei, de viață, de atitudine... Un astfel de ziar nu-l înțelegem. Timpurile sunt de așa natură încât cer fiecărui individ să aibă o atitudine în viață; oamenii au început să judece, deci începe a se forma o opinie publică de care ne-am plâns atâta până acum că nu există decât ca un postulat. Un ziar trebuie să aibă o atitudine, să fie promotor de curente, să susțină idei. Altfel nu putem concepe un ziar. Un ziar, care să înregistreze activitatea publică, fără spirit de critică, nu-l putem concepe, după cum nu intră în cadrul gândirii noastre nici servilismul de care ar da dovadă un ziar. La timpurile »Universului« de odinioară, lipsit de culoare, cu gândirea amputată, ziarul crimelor și delictelor, al romanelor de senzație interminabile, nu ne putem re-intoarce.

E clar pentru noi, că un ziar care nu reprezintă o idee nu-și are rațiunea de a fi.

Cu cele mai mari concesiuni de conștiință, nu ne putem mulțumi cu sensul ce ne caută să se dea cuvântului »independent«.

Motivul de independență nu este o chestie de târguială și nuanță.

Adevărata independență este nesdrucinată și unică în înțelesul și esența ei, nesuscetibilă de coloratură politică și de abile interpretări. Nu ne putem împăca cu independența specială a unui anumit organ politic.

Noi nu admitem de cât un singur fel de independență, acela care are la bază cinstea și desinteresarea, cinstea care nu tolerează să spui sau să scrii ceva în opoziție cu adevărul, desinteresarea ce exclude ori ce preocupă de interese personale, și care ar considera o desonoare să ataci reputații stabilite pe un trecut de cinste și de muncă, ca o compensațiune acordată vanității grav rănite.

Atâta timp cât mult dorita independență, nu va reprezenta o noțiune ferită de ori ce aliagiu, și având la bază cinstea și desinteresarea absolută, ea va rămâne un cuvânt sonor și gol, discutat de întreaga presă, neînțeles și neaplicat însă nici odată.

Funeralii naționale pentru Vasile Morțun.

București, 1. — Fostul ministru V. G. Morțun a încetat din viață în urma unei gastro enteritide de care suferea de mai multă vreme.

Moare în vârstă de 58 ani. În urmărirea se va face la moșia sa Broșteni din jud. Roman, Sâmbătă 2 August. Defunctului i se vor face funeralii naționale. — Cor.

TELEGRAME.

Zăpăceala în Budapesta.

— Bela Kun imploră ajutorul rusilor. —

Viena 1. — Ziarele locale constată că ofensiva maghiară a fost complet zădărnicită și că situațiunea în Ungaria se înrăutățește din ceas în ceas în urma succeselor române. Știrile sosite de pe front, au făcut cea mai rea impresie în Budapesta. Cu toată teroarea și articolele amenințătoare ale ziarelor, populațiunea este extrem de sureșcitată și muncitorimea cere retragerea guvernului, care nu este în stare să apere țara de o invazie dușmană. Colaboratorii lui Bela Kun, nu mai fac nici un secret din faptul că și Budapesta este amenințată, dacă Bela Kun nu face cât mai repede loc unui cabinet socialist.

Din provincie vin de-asemena stiri alarmante: țărăni nu vor să dea alimente, decât dacă li se plătește în aur și argint. Soldații roșii cari au fost trimiși pentru rechiziție în sate, au fost atacați de populație, și în unele locuri s'au dat lupte sângeroase. Soldații fug de pe front, luând cu sine cărțile și caii țărănilor.

Copenhaga, 1. — Din radiogramele trimise din Budapesta la Moscova, dar prinse în Varșovia, se anunță, că Bela Kun, a împărțit guvernului bolșevist, înfrângerile mari ce le-a îndurat armata roșie maghiară dela armata română, adăugând că armatele române amenință Budapesta.

Bela Kun imploră cu disperare pe aliații lui din Rusia, să pornească ofensivă generală, pe frontul dinspre Galiția și Basarabia, astfel, armatele române, vor îngropa pentru totdeauna, bolșevismul maghiar și al țărilor învecinate.

Madrid, 1. — Din Viena se anunță că Bela Kun a propus tovarășilor săi să apere capitala Budapesta contra românilor până la extrem.

Bela Kun vrea pace.

— Ce spune oficiosul guvernului. Cât au înaintat trupele noastre. —

București 1. Un radio Paris anunță că Luniă trecută s'a prezentat colonelului Kumingham, reprezentantul antantei, un comisar popular din partea guvernului Bela Kun, cerându-i începerea tratativelor de pace pe baza retragerii voluntare a armatelor roșii.

„Viitorul“ comentând această știre declară că cererile lui Bela Kun constituie o nouă manoperă a acestuia. Cu Bela Kun, spune „Viitorul“ nu se poate discuta, el trebuie înfrânt. N.

Timișoara 1. (sursă particulară) Trupele noastre au înaintat pe tot frontul Tisei pe o distanță de 40 km. Trupele de sub comanda generalilor Moșoiu și Lecca au făcut minuni de vitejie. Cor.

Un discurs al lui Tusar.

Praga, 1. — Ministrul președinte Tusar, a luat parte la o adunare a socialistilor democrați. În vorbirea ce a ținut-o a spus că planurile sale despre socializarea Cehoslovaciei sunt la fel cu ale socialistilor democrați. Această socializare trebuie să fie însă spontană, să se efectueze fără ajutor extern. Guvernul actual persistă pe lângă politica de alianță cu aliații de până acuma, și voește să mențină totdeauna legăturile de bună prietinie cu toate statele învecinate. (Ag. Dacia.)

Membrii familiei imperiale germane nu pot fi președinți de republică.

Wiena 1. Adunarea Națională a votat o propunere a socialistilor independenți, prin care hotărăște că membrii fostei dinastii nu pot fi președinți ai republicii. 122 deputați au votat pentru luarea acestei hotărâri, iar 117 contra.

Sosirea regelui Petru în Serbia.

Belgrad 1. Regele Petru al Sârbiei a părăsit Atena, cu un tren special și a sosit la Belgrad. Se spune că regele Petru intenționează a se retrage într-o mânăstire lângă Belgrad.

Bulgari i se pun condiții grele.

Paris 1. „Le Figaro“ anunță din cercuri politice bine informate, că în general luate, condițiunile impuse Bulgariei sunt mult mai grele decât acele impuse Germaniei. Bulgariei nu i se va da voie să facă vr'o obiecțiune.

Factori politici competenți au declarat pe față, că bulgarii nu sunt poporul, care să inspire astăzi vr'o încredere. (Ag. Dacia.)

Noi și Bulgaria.

București 1. — Ziarele din Paris au început să discute chestiunea unei tranșacții între România și Bulgaria în chestia cadrilaterului.

„L'Independance Roumaine“ comentând această știre declară că România nu admite discuțiuni tranșacționale cu Bulgaria pe chestia cadrilaterului.

Austria nu semnează pacea.

Viena 1. — Intreaga presă vieneză cere revizuirea tratatului de pace și constată că tratatul face pe Austria incapabilă de viață.

Publicarea textului tratatului a stârnit o mare consternare în parlament. Toate partidele sunt de părere că Austria nu poate iscăli tratatul. Naționaliștii protestează și împotriva plebiscitului în Carintia.

Wilson se reîntoarce în Europa.

Berlin 1 Se comunică din America ziarelor berlineze, că președintele Wilson încurând se va reîntoarce în Europa, ca să participe la proclamarea festivă a ligei Națiunilor. Președintele Americii va mege apoi la Geneva, ca să prezideze cea dintâiu ședință a comitetului ligei națiunilor.

Nou atentat contra președintelui republicii germane.

București 1. La Berlin s'a încercat un nou atentat contra lui Erzberger, președintele republicii germane. Spartachistul Wolfstein a fost arestat.

Guvernul a luat întinse măsuri pentru a preveni eventuale tulburări.

In chestia Fiumei.

Paris 1. Puterile aliate care au trimis la Fiume mai multe comisiuni să constate cauzele turburărilor sângeroase cari au avut loc acolo săptămâna trecută, s'au reîntors la Paris. Mercuri au fost primite în audiență de d. ministru președinte Clemenceau și de mareșalul Foch. (Ag. Dacia.)

Lloyd George se reîntoarce la Paris.

Paris 1. Se anunță din Londra, că dnul Lloyd George, ministru președinte al Angliei în primele zile ale luni August se va reîntoarce la Paris, după chestiunile interne ale Angliei vor fi pe deplin aranjate. (Ag. Dacia.)

Neînțelegeri între Belgia și Olanda.

Paris, 1. — Comisiunea mixtă însărcinată cu aplanarea neînțelegerilor ivite între Belgia și Olanda în chestiunea insulei Helgoland și-a început lucrările.

Se crede, că interesele celor două state vor fi satisfăcute fără amestecul direct al conferinței de pace. (Ag. Dacia.)

Politica aliaților.

Sub acest titlu, publică d. C. Rădulescu Motru, profesor la facultatea de litere din Bucuroști, un articol în care discută din punct de vedere filosofic cauzele războiului și politica urmată la conferința păcii.

Vom cita întreg sfârșitul articolului dsale: „Fiecare aliat voește să între în posesia tuturor teritoriilor revendicate de sentimentul său național, a tuturor avantajilor economice și strategice cerute de viața sa... înainte de a subscrie la dezarmarea generală și la Liga Națiunilor. Dacă pe viitor granițele dintre țări rămân definitive, atunci astăzi nu se mai poate renunța la nimic! Italia nu poate ceda Fiume; România, Banatul; Cehoslovakia, Teschen; Jugoslavlia, Adriatică; etc. Din fericire, deocamdată, nu este vorba și de pretențiunile Rusiei. Fiecare aliat, înainte de a subscrie la eliminarea războiului ca instrument de mărire, vrea să fie mărit definitiv, pentru ca să nu mai aibă nevoie de război. Prin urmare, fiecare aliat este pentru sine, pentru interesele sale limitate.

Aceasta fiind situația reală a Europei în urma înfrângerii Imperiului german, este ușor de înțeles că România, ca ori și care aliat cu interese limitate, nu poate găsi o orientare în politica aliaților săi. Aliații săi sunt uniți într-o singură hotărâre: să elimine pe viitor războiul; dar în toate celelalte hotărâri privitoare la interesele particulare ale fiecărei țări, ei sunt desbinați, sau în tot cazul nu sunt uniți. Cum va putea dar România să declare că va urma politica aliaților? Această politică trebuie să o cunoaștem, înainte de a o putea urma. Și noi nu o cunoaștem și nu o vom cunoaște vreodată, fiindcă ea nu există, afară numai dacă ar fi să numim politică principiile desarmării, a Societății Națiunilor și a pedepsirii vinovaților.

În cazul acesta, politica la care România este sfătuită să se alăture, este foarte nobilă și foarte ideală; dar are un singur cusur: ea se poate urma de orice Stat, chiar și de acelea care n-au luat parte la sacrificiile războiului.”

De ce sunt lemnele scumpe.

În nr. nostru dela 24 Iulie a. c., am atras atențiunea celor în drept asupra speculei ce se face cu vânzarea lemnului, speculă, care nu este în concordanță cu cheltueile de exploatare a lemnului.

La cele notate de noi, primim dela d. Adrian Micu, specialist în exploatarea pădurilor, deslușiri amănunțite cu privire la cheltueile ce întâmpină exploatarea lemnului. Dsa spune: calculate pe un metru cub de lemn, dela tăierea până la așezarea în magazinele societății de exploatare din Covoști, — pentru a fi vândute în detal — se cheltuiește astăzi suma de 97 coroane.

În suma aceasta sunt socotite cheltueile ce le are societatea, ca plata și alimentarea muncitorilor, adusul lor din munte până la jilipi, transportul pe jilipi, pe linia ferată industrială, procentele de amortizare a acestei linii precum și autorizarea sumei ce a necesitat zidirea jilipilor, încărcatul și descărcatul lor, arenda pentru magazinare, procentul pentru pierderea usuală a lemnului, cheltueli de birou, apoi cheltueile cu susținerea și continuarea reparației a jilipilor și liniei ferate industriale.

După toate aceste, nu înțelegem, de ce comercianții, ori mai exact speculanții jupuesc populația cerând prețuri fabuloase pentru lemnele aduse de ei în oraș, căci în afară de încărcatul lor în vagoane (1 coroață de metru), afară de transportul pe linia ferată (pentru 1 m. cub de lemn pe distanță de 4 km 2 cor.) descărcatul din vagoane, încărcarea lor în care și transportul la depozit, nu au alte cheltueli cu marfa.

Dar, spune d. Adrian Micu, au cheltueli cu luxul, la care s-au dedat, lux care costă bani mulți și nu se poate susține prin muncă cinstită.

Casa școalelor editează pe scriitorii români.

Pentru ca scriitorii români să nu mai fie speculați de editori, Casa școalelor a fost autorizată printr-o decizie ministerială să editeze operele scriitorilor în următoarele condițiuni:

Se instituiește pe lângă Casa școalelor o comisiune din cinci literați — a căror numire n'a fost încă făcută — și cari vor cerceta operele prezentate spre editare. Dacă lucrarea a fost admisă de această comisiune, cu o majoritate de trei voturi, lucrarea va fi editată de Casa școalelor, cu fondurile sale.

Opera editată rămâne proprietatea autorului:

Prețul volumului se va fixa de către comisiune. Repartizarea incasărilor provenite din volumul editat se face astfel: Casa școalelor își va retrage cheltuelile făcute cu tipărirea. Se vor mai reține 5 la sută pentru cheltueli de manipulare; 20 la sută rabatul librarului și 5 la sută onorariu comisiunii care a examinat lucrarea. Restul va reveni autorului lucrării.

Cenzurat: L. Luca.

Direcțiunea Generală a Căilor Ferate Române.

Nr. 30171—919.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 1 Septembrie 1919 vor începe concursurile de admitere pentru școalele speciale de mișcare, telegraf și întreținere de pe lângă Direcțiunile Regionale din București și Iași.

La aceste concursuri se vor admite candidații cari vor face cereri cel mai târziu până în ziua de 15 August 1919 la care vor anexa actele personale necesare, prin cari să dovedească:

1. Că sunt Români sau naturalizați.
2. Că au împlinit 18 ani pentru școala de mișcare sau telegraf și 21 ani pentru școala de întreținere.
3. Că au absolvit 4 clase secundare pentru școala de mișcare, 2 clase secundare pentru școala de telegraf și cursul primar pentru școala de întreținere.

Cererile însoțite de aceste acte se vor depune la Direcțiunile Regionale din București sau Iași serviciul G. cel mai târziu până la 15 August 1919.

Elevii admiși în școală vor primi o diurnă lunară.

Cei interesați pot lua informațiuni la Direcțiunile Regionale din București și Iași serviciul G.

Di 259—3

Direcțiunea Generală.

BĂILE ERCULANE (BANAT)

în plin sezon și regie română. Situație pitorească, climă subalpină.

Băi termale sulfuroasă 54²⁰ C., băi de sare, băi cu acid carbonic stabiliment de idroterapie și cură minerală.

Sala de cură monumentală, restaurante, oteluri cu tot confortul. Alimentație mai bogată ca în timp de pace, prețuri moderate, ca în oricare oraș din provincie.

Lumină electrică, gară în loc. Birje la dispozițiunea publicului din partea administrației.

Di 258

Ofert de căsătorie.

Persoană în etate de 35 ani în deplină sănătate care ocupă o funcțiune de stat (clasa VIII) dorește a se căsători cu o femeie inteligentă, binecrescută, fată sau văduvă de vre-o 22—30 ani cu stare corespunzătoare poziției sociale.

Înțelegere prin fotografii și scrisori sub adresa „Căsătorie” la Administrație. Lu 260-3

La secretariatul comunei Chereș (jud. Arad), se caută

un ajutor de secretar sau scriitor

bun, (preferați cei căsătoriți), pe lângă condițiunile: 500 cor. leafă lunară și cedare în favorul lui a tuturor venitelor laterale de cancelarie.

Co 277

AVIZ. Avizăm pe on. direcțiuni ale școalelor române, tot atât pe

prea on. locuitori români din localitate cumcă a sosit sticlă (geamuri) p. repararea ferestrelor. Comenzile se primesc la:

GHEORGHE ȘTEFU

ARAD, str. Francisc Deák nr. 30.

—RAȚII BURZA

Bu 285-25

Magazin de mașini agricole și articole de specialitate

Arad, Piața Barosbényi Nr. 1. Telefon 604.

Mare depozit de rișnițe de porumb și ovăș, de mână cu mână sau putere motorică, mașini (Triers) de ales negreața, vânturătoare, pluguri de săpat și arat, grepe, locomobile de benzină, 12 puteri de cai, mașini de treccat (imblătit) cu imblătitoare aparte, o garnitură de plug de arat cu două locomotive de aburi și cumpănă de făletoare, olei de mașini și de cilindri, unsoare de mașini, reșină. — Metal alb (composiții).

„Iarăși am pus în circulațiune cel mai favorabil cosmetic a damelor”

HELACITUL

„Fața unsuroasă și cu coși (mitesser) după o mică spălare devine minună de frumoasă de oarec HELACITUL e neus, nestricăcios și îndată se observă efectul lui înfrumșetător”. — (Fo 142)

PREȚUL 5 cor.

Dr. FÖLDES și HEHS
farmaciști, ARAD.

E-L-I-X-I-R-U-L

din fierea pământului (Centaurea centauriam) este cel mai excelent medicament contra boalelor de

stomac, sgârșiu, arsură, lipsă de apetit, umflătură răgăială și constipație

Se poate procura dela farmacia:

Dr. Földes și Hehs, Arad.

Fö 176

PREPARATUL CEL MAI IDEAL CONTRA

ASUDATULUI DE MÂNI ȘI DE PICIORI

E PREPARATUL

PUDRA „ANOSMIN” prețul — — — — 6 cor.

SPIRITUL „ANOSMIN” prețul — — — — 6 „

USCĂ, ÎNCEATĂ MIROSUL ÎNDATĂ ÎNCEATĂ ASUDATUL.

Preparatele de sus le prepară con-

ducătorul farmaciei RÓZSNYAV.

IULIU ASMĂNY, farmaciști

A R A D, colțul pieței Libertății și colțul străzii Eötvös. Ro 204-40